

Toda clase de correspondencia, lo mismo que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa...

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 475 ptas. Fuera de la capital, un trimestre. 450 ptas.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Lunes 25 de Noviembre de 1918.

Año XXXIV-Núm. 10.578



SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Leopoldo Blanco Sánchez

que falleció en Salamanca el día 27 de Noviembre de 1916

D. E. P.

Sus hijos: Ernesto, Alfreda y Aurora; hijos políticos: Engracia D. Zaballa y Rafael L. de Clairac; nietos y hermanos políticos,

Suplican a sus amigos encomienden al Señor el alma del finado y asistan a alguna de las misas que se celebrarán el día 27 en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, comunidades de PP. Jesuitas, Carmelitas, Franciscanos, Salesianos, Agustinos y Dominicos, en las iglesias de Moral de Castro y Garcirrey y por la misma intención la exposición de Su Divina Majestad en las Esclavas de la calle del Azafranal.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

COMENTARIOS POLITICOS

COMO QUEDARON LAS COSAS

Al abrirse la vacación semanal, esta ridicula vacación en los actuales momentos, sólo concebible en España y con estos políticos que rigen nuestros destinos, las cosas quedan en una situación no muy firme...

Sólo hemos de anotar unos momentos de arranque en un cuerpo a cuerpo entre los Sres. Rodés y Alba. Acusa el primero al segundo de inconsecuencia con sus propios proyectos y planes financieros...

El proyecto de retraso del año económico ha pasado las trincheras de la línea enemiga y va ligero hacia su aprobación.

Tendremos, pues, tres mesecitos más de respiro para que la Corona y el Gobierno, sea éste o sea otro, puedan legalizar en forma la materia de presupuestos una vez expirado el plazo fatal que a sí mismos se otorgaron.

Claro está que los comentarios que se hacen en los grupos de cornejas y demás aves siniestras del cuchicheo político, siguen siendo desfavorables al Gobierno, cuyo sambenito de interinidad no se lo quite ni aun que se estuviese bañando quince días enteros en el Jordán...

Ayer se hablaba de otro Gobierno presidido por D. Antonio Maura, que vendría a resolver algunos problemas. Otros decían que para que continuara el actual Gabinete en paz y gracia de Dios, bastaría con dar a las Cortes el consabido cerrojazo.

conferencias de los padres y los abuelos de la patria en ese eterno consejo de familia que tan mal traídos y llevados tiene a sus pupilos los menores del pueblo español.

En materia internacional hay que apuntar la respuesta negativa de Foch a la petición de atenuaciones del armisticio y la protesta del general Vinterfell, en la que se consigna que en vista de la intransigencia aliada, los alemanes harán todos los esfuerzos posibles para cumplir las condiciones íntegras del armisticio...

¿No será esto el retraso de la hora de la paz? ¿No seremos con ello perjudicados muchos pueblos de los que se encuentran, como el de España, en condiciones excepcionales en relación con la paz?

La nota simpática de estas veinticuatro horas de actualidad mundial la ha dado la entrada solemne en Bruselas de la Corte de Bélgica.

Máximo Gim.

Junta de Subsistencias

Mañana, a las once, celebrará sesión la Junta provincial de Subsistencias.

En ella se tratará de la baja manifiesta que han experimentado algunos artículos de primera necesidad, siendo casi segura que la Junta determine rebajar la tasa de la leche y el carbón.

CONFERENCIA PEDAGÓGICA

El sábado, a las seis y media, desarrolló una conferencia sobre temas de Pedagogía infantil, el culto e ilustrado inspector jefe de primera enseñanza, D. Euallio Escudero, en las escuelas de las Carmelitas.

La competencia, el conocimiento profundo que el Sr. Escudero posee de estas materias educativas, su entusiasmo por la perfección de las generaciones jóvenes, su vocación estimable por estimular constantemente el trabajo de los maestros, hicieron que la conferencia...

cia del Sr. Escudero fuera modelo de sencillez y de elocuencia.

Al terminar recibió efusivos plácemes, a los que unimos los nuestros muy cordiales.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Madrid, el catedrático de Medicina D. Casimiro Población y su distinguida señora, y el culto bibliotecario D. José María de Onís.

Para Plasencia (Cáceres), donde pasará la temporada de invierno, nuestro particular amigo D. Manuel Gracia Barrero con su familia.

De Calzada de Béjar para Miranda del Castañar, D. Tomás Maíllo.

Para la Dehesa de Aldehuelita, las bellas Srtas. Angellita Rivas y Eloisa Holgado.

De Avila para Madrid, la distinguida señora D.ª Dolores M. González, Viuda de Sánchez Monje, y sus hijos.

Para Barcelona, D. Tomás Nicolau y D. Francisco Rifa.

Para Perales (Cáceres), donde pasarán el invierno, D. Manuel Maculet y familia.

Han llegado: De Madrid, el ganadero D. Antonio Pérez Tabernero.

De la Moral de Castro, el propietario D. Ernesto Blanco.

De Peñaranda, D. Ramón y don Jesús Sánchez Gómez.

Necrológicas.

El sábado fué conducido a la última morada, seguido de numeroso cortejo fúnebre, el cadáver del laborioso empleado de la farmacia del Sr. Urbina, D. Isaac García Burgoño.

Nos asociamos al dolor de su afilida viuda, D.ª Eugenia Rodríguez, hijo D. Ruperto, alumno del sexto año de Medicina, y demás estimados parientes.

Inferno

Se encuentra restablecido de su dolencia el industrial D. Casimiro Mirat.

Aniversario.

Pasado mañana es el segundo aniversario del fallecimiento del cristiano y honorable caballero D. Leopoldo Blanco Sánchez.

la distinguida familia, y en especial a sus hijos, D. Ernesto, D.ª Alfreda, doña Aurora e hijos políticos, D.ª Engracia D. Zaballa y D. Rafael L. de Clairac.

Varias.

En Madrid ha terminado brillantemente la carrera de ingeniero agrónomo, obteniendo el número 3 de la promoción, el distinguido joven D. Juan Miranda, hermano de nuestro querido amigo el director de la Granja de la Vega, D. Jesús Miranda.

Reciban ambos nuestra enhorabuena.

Hemos saludado en esta al abogdo de Arévalo, D. José de Partearroyo.

Nuestro querido compañero de redacción D. Ignacio Esculin, ha sido nombrado corresponsal telegráfico del nuevo diario madrileño «La Jornada».

Liga de agricultores

Presididos por el Consejo de administración de la Liga de Agricultores y Ganaderos, ayer se reunieron los productores de lentejas socios de esta entidad, a fin de conocer las gestiones que se habían verificado para la venta de ese producto.

Se acordó que los tenedores de lentejas envíen a la Liga una relación de las que poseen, al efecto de gestionar la venta.

Coexistiendo con la adopción de este acuerdo, entran en el salón de actos los Sres. D. Adrián García, de La Vellés, y D. Gonzalo Martín, de Calzada de Valdunciel, ambos expulsados de la Liga por reciente acuerdo de su Consejo de administración.

Seguidamente, D. Adrián García recabó de la presidencia autorización para poder hablar, esperando alcanzarla, toda vez que viene a emitir explicaciones claras y sinceras acerca de su conducta y la de su compañero, como socios de la Liga, y a la vez a demandar del Consejo de administración que tomé el acuerdo de expulsarlos, precisas explicaciones de los fundamentos de aquel acuerdo, que considera lesivo para la dignidad suya y de su compañero.

Después de autorizarle la presidencia a hacer uso de la palabra, dice:

Yo, señores, lo mismo que mi compañero D. Gonzalo Martín, el año anterior fuimos vocales de la junta gestora para la venta en común de las lentejas de los labradores asociados a la Liga.

Nuestro cometido lo realizamos a plena satisfacción de todos los tenedores de lentejas asociados, y desde el momento que la venta se verificó, entendimos que nuestra actuación había finalizado.

Se recolecta la cosecha de este producto del año actual y como desconocieramos en absoluto que la Liga proyectase organizar la cooperativa del precedente año para la venta en común, dada la doble naturaleza de nosotros que somos labradores e industriales, pensamos adquirir la mayor cantidad de lentejas para verificar operaciones de compra-venta con la misma persona con quien el año pasado habíamoslas realizado.

Pueden estar seguros los labradores de la Liga que si nosotros hubiéramos sabido que se intentaba, en el año presente, verificar la venta mancomunadamente, nosotros hubiéramos permanecido inactivos y nuestra colaboración hubiera sido idéntica a la que mantuvimos el año pasado.

Pero al no decirse nada respecto a los proyectos de la Liga, entendíamos que quedábamos en libertad de acción para llevar a cabo esas operaciones.

A ninguno de los dos nos sobran los medios económicos para contrarrestar las necesidades de la vida y de la familia, y por ello entiendo que halláse desprovisto de fundamento y justicia el severo acuerdo que se ha tomado con nosotros.

Repito que si la Liga hubiera proyectado hacer la venta en común, nosotros habríamos obrado lo mismo que el pasado año.

También tenemos que hacer constar que no hemos adquirido ni un grano de los acaparadores, a quienes conceptuamos perjudiciales para la clase labradora.

Estas manifestaciones se escuchan con profundo silencio y a ellas contesta el presidente justificando el acuerdo adoptado.

Intervienen en el debate los señores del Teso, García Puente, Martín (don A.) y Mendez (D. V.), levantándose seguidamente la sesión, previa ratificación del acuerdo de la expulsión.

SUCESOS PROVINCIALES

Un incendio en Cantalapedra

El viernes, a las nueve y media de la mañana, se declaró un formidable incendio en la calle Larga y en casa de

Victor González, ignorando las causas que ocasionaron el siniestro.

El pueblo en masa acudió a sofocar el incendio, lográndolo después de largos esfuerzos.

El celo desplegado por las autoridades locales y guardia civil es digno de elogio, pues contribuyeron a que no tuviera el suceso las proporciones que en un principio se creyó.

Se quemó el pajar del carpintero Victor González y sufrieron desperfectos las casas inmediatas y la de Aquilino Galán.

MADRID AL DIA

Hora es vida

Ya tenemos Gabinete para unos días. Con la votación en contra del Sr. Marraco, liberales, demócratas y conservadores idóneos dieron un triunfo circunstancial a los triunviratos, quienes disponen así de algún tiempo, no mucho, para mantenerse inclinados sobre el pavimento.

Porque es opinión general que, no tardando, estallará la crisis; pero, mientras tanto, hora es vida.

Lo mismo nos ocurre a los simples mortales. Votan en contra nuestra los acaparadores y los tenderos, como contra el Gabinete los jaimistas, los socialistas y los republicanos, ó se abstienen las autoridades encargadas de fomentar la alimentación, cual Maura y otros elementos parlamentarios autorizados se abstuvieron en la pasada contienda económica, y vamos viviendo, precariamente y por breves días, eso sí, merced a nuestros familiares y amigos, que son a nuestra existencia ciudadana lo que los acotidos e idóneos son al Gobierno liberal demócrata.

Siga la interinidad en todo, y que dure lo más posible. Peor sería haber muerto y no contarlo. Viviendo, puede uno contar mil cosas, menos dinero propio, pues sólo existe en poder de los plutócratas y los jugadores, aunque también lo hay en el Tesoro, que, según se dice, es de todos los españoles; pero también, según cálculos recientes, vaise agotando, y ya no tocamos a nada.

No es lo peor esto; lo peor será cuando se liquiden las cuentas generales, se enjunque el «déficit», y para enjugarlo, nos saque el ministro de Hacienda los mil millones precisos. A esa fabulosa cantidad asciende la trampa pública.

PROBLEMAS URGENTES

La emigración amenaza despoblar la provincia.

DATOS ELOCUENTÍSIMOS

corriente, sin contar la deuda perpetua, la flotante y demas atrasos estadisticas, que lleveme el demonio si yo sé puntualizar cuales sean.

Fanfaroneando, esta es la palabra. Una nacion que tiene una capital y en la capital una calle como la del Sacramento, calle solemne, que Répide adjectivarla, donde hay mansiones pröceras y casarones oficiales, como el Gobierno civil, la cuarta Casa Consistorial—dicha tambien del cardenal Cisneros—, el Palacio del Obispo, man varias casas infanzonas que albergan a linajudos y riquisimos magnates, y ostenta un sólo farol luciente en estas noches oscurisimas, sin nada de alumbardo supletorio, ¿no es el colmo de la fanfarronería?

Pallol.

SÚCESO EXTRAÑO

Una joven detenida.

Nuestro estimado colega «El Imparcial», de Madrid, en su número llegado ayer á esta, publica el telegrama siguiente de San Sebastián, referente á la detención de una joven de Villavieja: «En el departamento de Telégrafos fué advertida la presencia de una joven de humilde aspecto, que llevaba bastantes dineros, y los empleados le aconsejaron que lo depositase en un Banco para evitar que pudieran robarla. Al mismo tiempo dieron aviso á la policia.

Cuando llegó el jefe de ésta, la joven declaró llamarse María Fernández Ratero, de diez y siete años, natural de Villavieja (Salamanca).

Los fueron ocupados un cheque contra el Banco guipuzcoano, por valor de 10.000 pesetas y 2.125 en billetes, cuya procedencia trató de justificar, diciendo que de un cajón de la cómoda de casa de su padre habia sustraído 13.000 pesetas. La diferencia entre lo recuperado y la cantidad sustraída la invirtió en la adquisición de ropas y alhajas y 250 que entregó á un paisano suyo, con el que se proponia emigrar á Francia.

Interrogado el paisano, declaró que lo dicho por María era una invención, pues el padre de ésta es tan pobre como él.

Sometida á nuevo interrogatorio, María Fernández declaró que las 13.000 pesetas se las entregó el hijo del veterinario de su pueblo, que la habia requerido de amores, y que ella huý en cuanto recibió el dinero.

Se ha telegrafiado al gobernador de Salamanca pidiendo noticias de la detenida».

REUNION DE MAESTROS

Como dijimos en números anteriores, el sábadó, á las cuatro y media de la tarde, se reunieron los maestros sin interinidades en una de las aulas de esta Escuela Normal, con objeto de dar cuenta de las gestiones realizadas por la comision y nombrada al efecto.

El Sr. Cuadrado, D. Olegario, como presidente, se dirigió con carinosas palabras á sus compañeros, agradeciéndoles la asistencia á dicho acto para colaborar en pro de las justas y legitimas peticiones que han sido solicitadas del Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública para el beneficio y mejoramiento de la clase.

Seguidamente el secretario, Sr. Santiago Benito, dió lectura de varias cartas recibidas, de los representantes en Cortes de esta provincia, en las cuales prestaban su apoyo incondicional, con verdaderos propósitos de gestionar, con gran actividad, las peticiones que esa comision desea conseguir, por creerlas de justicia y de derecho.

Igualmente se leyó una carta remitida por los maestros de Soría, adhiriéndose en un todo á la campaña que dicha comision viene realizando, asi como tambien las adhesiones de los maestros y maestras de los pueblos de Peromingo, Castellanos de Moriscos, Peñaranda de Bracamonte, Ciudad Rodrigo, Villanueva del Conde, Sahelices el Chico y otros.

El maestro D. Julio González hizo uso de la palabra, exponiendo su criterio acerca de los trabajos realizados por dicha comision y seguidamente le precedieron en la misma los Sres. Iglesias, Acosta y Pavesio, viendo con muchísimo gusto las acertadas gestiones que sin descanso alguno no cesa esa comision de actuar por cuantos medios les son, á fin de que el equitativo y legal derecho que tienen los ensamblistas no sea conculcado ni preterido puesto que por algo nos ha concedido el Gobierno el honoroso título profesional de maestros de primera enseñanza.

El jefe del partido regionalista catalán, hombre de grandes realidades y de perspicaz conocimiento de los múltiples problemas que la hora de la paz plantea para España, manifestó en una de las últimas sesiones de las Cortes, entre el embobamiento general de los sesudos padres de la Patria, que el aplazamiento del plan general de obras públicas que dejó trazado en el Ministerio de Fomento implicaría en los gobernantes un desconocimiento absoluto y una tremenda responsabilidad dejando á España exhausta de brazos ante los tentadores requerimientos que la emigración ofrecia á los hambrientos obreros españoles.

Venimos nosotros manteniendo una campaña, en la que no cejaremos por patriotismo, excitando á las autoridades de la provincia á poner un remedio eficaz y sustantivo á la enorme sangría que amenaza despoblar la región salmantina.

Nosotros creemos el egamente que la opinion pública no se da cuenta de la tremenda desbandada de obreros que diariamente salen en cuadrillas numerosisimas para Francia.

De haber en Salamanca una mayor sensibilidad colectiva para comprender el pavoroso enigma que nos plantea esta emigración tan creciente, á buen seguro que hubiéramos pedido todos remedios para atajar la hemorragia de vitalidad que desangra y despuebla lo mismo nuestras poblaciones rurales que la capital.

Del campo el éxodo es abundantísimo. Un dato nos lo va á probar inmediatamente. Sabido es que estas masas de emigrantes, si cumplieran con los mil requisitos, expedientes, depósitos y certificaciones que el pasaporte oficial requiere para ser extendido en el Gobierno civil, podríamos con exactitud matemática calcular y saber el de compatriotas que á estas horas ha traspuesto la frontera francesa.

Pero precisamente porque este engoroso procedimiento oficial exige una seriedad de retrasos en sus despachos, además del coste que significa para agentes que no disponen de más dinero que el preciso para hacer el viaje, un ochenta y cinco por ciento burla, prescinde del trámite indicado y emigra al azar, sin documento alguno y sin formalidades de identidad personal.

Ahora bien: ¿qué sucede en la frontera? Lo que en Hendaya é Irun, que es generalmente el cauce de la emigración salmantina, ocurre, debe ser una lenidad absoluta, una facilidad grande para pasar la frontera sin que funcionarios ni empleados del Estado pongan el más mínimo reparo á los emigrantes sin pasaporte oficial.

De este modo, en este Gobierno civil es imposible recoger con exactitud la cifra de obreros que se han marchado ya de la región.

Por ejemplo, según manifestaciones del competente funcionario del Gobierno Sr. Corona, de la capital no ha salido ni un obrero si lo juzgamos por el requisito del pasaporte. Y, sin embargo, nosotros tenemos fidelísimas noticias de que de Salamanca han emigrado ya un número considerable de trabajadores.

Especialmente del ramo de construcción, cuya pasividad y falta de trabajo impone no sólo la falta de obras, sino la temporada invernal, han emigrado en verdaderas bandadas de obreros: albañiles, peones, carpinteros, canteros, etc, han marchado de la capital, sintiéndose sus efectos en los pocos obreros que de este ramo se encuentran parados en la actualidad. Y es que la emigración ha absorbido ese número tan crecido que en otros años por esta época se hallaba sin ocupación.

res en el problema que la emigración les presenta, á saber: un alza fabulosa en el precio de la mano trabajadora, que quede sin arrastrar, por la sangría extraordinaria. Quedarán, si, muy pocos braceros en los campos, y los que queden, precisamente porque la demanda será abrumadora y la crisis de hombres excesiva, automáticamente sobrevendrá un encarecimiento del sueldo, una elevación del jornal, de influjo enorme en la precaria producción de nuestros campos. Ya no serán los abonos, las máquinas, las semillas, los piensos los que eleven el coste de producción agraria. Pero será el jornal el que sustituya á la fantástica hoja de gastos que hasta el presente hemos padecido.

Nosotros no dudamos que el Sr. Rodríguez Blanco, velando por el porvenir de los intereses industriales y productores de la región, haya puesto en conocimiento del Gobierno la emigración tan tremenda que despuebla el territorio de la provincia.

Pero es preciso, es indispensable que excite, acucie la pasividad de estos poderes centrales, inertes y frios ante el desquiciamiento de la patria, de que Salamanca sufre el azote de una emigración copiosísima, que nuestros campos son caravanas de obreros que se van, y que es urgentísimo retenerles para no resentir el organismo económico de nuestra futura y presente realidad.

Obras públicas—afirmaba el señor Cambó. Nunca como ahora para poblar la provincia de vias de comunicación, de las que estamos tan pobres. Ese ferrocarril de Avila, esas carreteras arnuñesas, esos pantanos mirobrigenses, esa vergüenza de caminos en el corazón de los campos de Argañán... Remedios eficaces para contener en su patria y en sus pueblos á esas cuadrillas de compatriotas que se van de España, hambrientos y sin trabajo, y hambrientos sus corazones de amor y de protección, que no les prestan los que tienen el deber de garantizar el supremo derecho á la vida.

Mercado de Barcelona. Barcelona, 22 Noviembre de 1918.—Trigo duro. Hay comprador á 54 pesetas, con envase comprendido.

Trigo.—Solamente pagan á 54 pesetas los cien kilos, sin saco, tarifa 38, y abonando 35 pesetas por comistra por vago. Los envases los pagan, siendo nuevos, hasta ahora, á 2,80 pesetas uno.

Avena.—Se ha vendido por 39 pesetas con envase.

Cebada.—Se ofrece vender á 38, con saco, sobre vagón Mancha. Hay muchos vendedores de cebada.

Yeros.—Hay mucha oferta vendedora y existencias en plaza.

Hablan los inspectores de carnes.

Sr. Director de EL ADELANTO. Muy señor mío y de toda nuestra consideración: Deseáramos diera cabida en las columnas del periódico de su digna dirección á las siguientes líneas:

«Con el título «La protesta de los matarifes», publica EL ADELANTO del sábadó una información que no deja muy bien parada nuestra dignidad profesional en el cumplimiento de nuestro deber, y á la que nos creemos obligados á hacer algunas aclaraciones para que el público las conozca y no forme erróneos juicios.

En primer lugar, hemos de hacer constar que el articulo del reglamento del Matadero ha sufrido profundas modificaciones por acuerdos posteriores á la fecha en que se puso en vigor, con relación al encierro de reses. Según el reglamento, dice que las reses vacunas y lanaras se encerrarán de cinco y media á seis y media del dia de la matanza, y por acuerdo se les concede hasta las diez y media, y por benevolencia nuestra y del Sr. Administrador se permite todo el tiempo que dura la matanza, y resultaria graciosísimo que nosotros fuéramos á hacer el reconocimiento en vida de las reses destinadas al sacrificio una hora antes de empezar éste, y en la inmensa mayoría de los casos, resultaría que no habría reses que reconocer porque legalmente no se habían encerrado.

Alcalde, volviendo en su compania hasta el Matadero, donde cumplieron con su deber. Y, por último, para no cansar más, invitamos al repórter que recogió esos datos, se pase por el Matadero para recoger otros que han de ser de gran utilidad para el público y éste pueda juzgar la labor que allí se realiza en beneficio de la salud pública.

Gracias por su amabilidad, Sr. Director, y sabe quedan altamente reconocidos sus seguros servidores que estrechan s. m., Martín Rodríguez y Manuel Hernández».

Dos líneas de comentario por nuestra parte. En el suelto informativo á que los Sres. Veedores hacen referencia—le recomendamos que lo lean detenidamente—nos limitamos á recoger la versión que nos facilitaron oficialmente las autoridades que intervinieron ó tuvieron noticia del tumulto. Sea de ello lo que quiera, los Sres. Veedores reconocen el hecho por nosotros afirmado: que el día á que hace referencia el suceso no se encontraban en el Matadero á la hora que el Reglamento reclama. ¿Que fué por causas justificadas? Esa no es misión nuestra, es del Alcalde el averiguarlo. El hecho de que los Sres. Veedores no estaban en el Matadero, queda en pie y por tanto queda también íntegra la veracidad y la buena fe de nuestra información.

Se vende omnibus Mercedes, 16 asientos, sa de los padres; joven, leche fresca. Darán razón, Félix Sánchez, en Aldeatejada, ó Ermelinda Mateos, en Navagalega. 8-7

Vacas holandesas. Se venden de varias edades y en buena producción; también las hay próximas á parir. Para informes, Felipe Holgado, en Dofinos de Salamanca. 10-8

Se arriendan las fincas propiedad de doña Inés Terrero, de Gajates, partido de Alba de Tormes. Informará Gonzalo Miguel del Corral, plazuela de San Juan Bautista, 6. 6-8

Se vende con el propósito de sustituir la actual fabricación de harinas por la de cilindros, todos los aparatos concernientes á una instalación de molinaria, por piedras, incluso un motor de gas pobre y fuerza de 15 H. P. Para tratar, con dueño, D. Timoteo Montero, en Aldehuela de Yeltes. 16-9

Se vende una máquina de desinfección, nueva, sin estrenar. Hoteles de Mirat, número 6, portería, darán razón. 8-8

Arriendo Se hace del curro ó dehesa de Boadilla, con pasto y lermo. Paa tratar con D. José Martos Roldán, Dr. Riécco, 47, Salamanca. 8-8

Pérdida Desde la capilla de las Esclavas, calle del Azofraal, á la del Cristo de los Milagros, ó desde ésta á las Hermitas de los pobres, se ha extraviado, en la mañana del viernes, día 22, un devocionario con estas iniciales en la tapa: «A. E. de S. del C.»

La persona que lo entregue en la plaza de San Julián, número 12, recibirá una gratificación. 8-2

Ama de cría. Joven, de veinte años. Se dará razón, Santa María la Blanca, 19. 8-2

Arriendo y vendiendo en esta provincia una dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arriendo pendiente. La entrada será el día que se desee. Informarán, café Novelty, el encargado del mostrador. 8-2

Venta de fincas en Guijuelo. Se venden en el casco de esta villa, una casa situada en calle que va de la carretera á la Plaza y un huerto con pozo y casetta. Para tratar, con Fernando Sánchez, secretario del Juzgado de Guijuelo, ó con el dueño de las fincas, D. Emilio Rodríguez, en Salamanca, Arbal del Puente, número 10, carretera de Béjar. 15-11

Sanguijuelas medicinales del criadero de Gró (Alemeria). Único punto de venta: Juan Tapia, practicante, Varrillas, 14, Salamanca. 8-7

Se vende la casa número 5 del Paseo de las Carmelitas, con jardín y corral. Darán razón, calle de Arriba, 9. 8-20

Representantes. Importante casa exportadora de vinos, anisados, licores, jarabes, etc., desea representantes en diferentes poblaciones y viajantes á la comision, sin sueldo. Informará D. Manuel Abelenca, calle Gigantes, número 2, Málaga. 10, 17 y 24 O. y 11, 18 y 28 N.

Se vende barata la casa de la calle del Azafranal, número 36. Informarán en el obrador de ebanistería de Adrián Iglesias. 15-10

Holandesas. Se vende una vaca y dos novillas. Razón, Paseo de Canalejas, 10. 8-8

¡Atención!! Se venden dos coches, un landeaut y una sociable, en immejorables condiciones. Informes, taller de coches de Hijos de V. Bostín. 8-8

Se vende la casa número 16, de la calle de Travesía. Dará razón, Lorenzo Iglesias, plazuela del Campillo, número 9. 8-17

Hacen falta substitutos para servir en los ejércitos de Africa. Buenos premios. Dirijirse á D. Alejandro Hernández, plaza de la Libertad, 2, Salamanca. 8-12

FRANCISCO PEIX Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 SALAMANCA Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemento: azulejos, mosaicos, tubería de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosas, teja plana, zassilla, ladrillo fino y hueco. Carbones minerales, cok, antracitas, brezo y cisco. Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia. 8-12

CONSULTORIO JURÍDICO DAVID RAYO ABOGADO Transacción de toda clase de asuntos judiciales. honorarios módicos. Calle del Prior, número 4.

TEATRO DEL LICEO

El debut de la compania Comes. El abono especial á butacas.—La lista del repertorio. Como saben nuestros lectores, la compania de dramas policíacos, que regenta el popular actor de Price, señor Comes, por enfermedad repentina no pudo verificar el debut el sábadó, según estaba anunciado.

Ya aliviado de su padecimiento, telefonó á la empresa diciendo que en camino, con el propósito de hacer su presentación pasado mañana, miércoles, con el drama de gran emoción titulado «El sillón de la muerte», cuyo estreno tendrá lugar á las seis y se repetirá á las diez de la noche.

Continúa en aumento la venta de carnets, con diez tickets, que para el abono especial de butacas de patio y de cuyas ventajitas y comodidades estará bien impuesto el público, ha abierto la empresa, pudiendo adquirirse hasta mañana (todo el día), en el comercio de D. Fernando S. Angoso, Plaza Mayor, y del miércoles en adelante, en la taquilla del Liceo, al precio de 15 pesetas.

Y ya que de abonos se trata, hemos de hacer constar la economía que supone el de palcos y plateas, comparado con el precio de la butaca de patio. Cinco personas que tomen cinco butacas de patio (cuyo valor es el de dos pesetas), en junto suponen diez pesetas, y si en cambio, esas cinco personas toman un abono á palco ó platea, con cinco entradas, encuentran una economía diaria de cuatro pesetas en los palcos y de 2.50 en las plateas.

Cosa parecida sucede con el abono por tickets á butaca de patio; además de evitar la incomodidad de asistir todas las noches al teatro á determinada sección y la misma persona, pues hay

que tener en cuenta que estos carnets son transferibles. Como el pasado sábadó dimos á conocer la lista de la compania, restáanos hoy sólo hacerlo de las obras de que consta el repertorio. Estas son: La heredera, La perla imperial ó el club del silencio, El hombre invisible, La campana trágica, La reina madre ó el país de las bombas, Los años del mar ó la escuadra invisible, Zigomar y Zigomar contra Nic-Carter, La fragata misterio ó el imperio de las sombras, El misterio de un crimen, La corte del terror, Declaración de guerra ó delito de espionaje, El silbido fatal, El asesinato del Dr. Ferrera, El robo del millón de francos (nazañas de Fantomas), La marca infame ó el hombre de las dos caras, El misterio del hotel Bristol, El fantasma negro ó los misterios del círculo azul, Los envenenados ó el corredor de la muerte, Los misterios de la corte de Verónica, La mano que mata, El guante rojo.

El sillón de la muerte, El buque fantasma ó Arsenio Lupin contra Nick-Carter, El secreto del Dr. Homsson ó el fin de Mano Negra, La sombra trágica, La tragedia del puente Edimburgo ó el escaló del Hotel Picadilly, La muñeca trágica, El expreso de Bluthanton ó un seguro de vida, Lord Clavelan ó una noche sangrienta, El suplicio de Mas Vert, Dewar, el resucitado ó el crimen de Halton Garden, El secreto del submarino ó la venganza del Dr. Samarran, El oro fantasma, El pecado del Rey y otras de igual interés, todas de efecto sorprendente y trucos increíbles, presentadas con el lujo que cada una requiere.

EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

CAMARA DE COMERCIO IMPORTANTE SESION

El sábadó, á las ocho de la noche, celebró sesión el pleno de este organismo, bajo la presidencia del Sr. P. Cardenal.

Asistieron los Sres. Redondo, abogado del Estado y consejero de la Cámara; Capdevila, Lorente, P. Bande, Romero, Martín (D. F.), Pablos, Mirat, Merás, Olivera, Pérez de la Fuente, Téllez y Martín Morán. Se aprobó el acta de la precedente, pasando al despacho de asuntos. Por unanimidad se aprobó el dictamen de la comision administrativa, relativo al subarriendo de locales de la Cámara.

Dióse cuenta del informe del secretario de la Cámara, Sr. Crespo, relativo á las reformas de la contribución industrial y del dictamen formulado al mismo por la comision de Impuestos, acordándose no elevarlo al Poder central hasta conocer los proyectos económicos del Gobierno. El pleno tributó entusiastas plácemes y elogios á la obra económica desmenuada en el informe por el Sr. Crespo, acreditativa y confirmatoria de sus vastos conocimientos en la ciencia económica.

Se aprobó el nuevo horario de oficinas de la Cámara. Desde mañana las horas serán: de diez á una y de tres á cinco por la tarde. En verano serán, por la mañana, las mismas, y por la tarde, de cuatro á seis.

Respecto al aumento de sueldo recabado por los funcionarios de la Cámara, lo mismo la presidencia que algunos señores vocales, expresaron el sentido de justicia que informaba la petición, si bien las circunstancias económicas actuales de la Cámara impedian atender dicha demanda. Todos hicieron protestas de mejorar los sueldos tan pronto como la situación presente difiriera, á virtud de determinados proyectos que la presidencia tiene ideados.

En el entrante, se acordó, por una sola vez, extraer del capitulo de temporeros y trabajos auxiliares la cantidad de 250 pesetas para conceder en la próxima nómina media paga para dichos funcionarios. El Sr. Crespo reconoció las dificultades económicas de la Cámara, agradeciendo la gratificación que se le debía á los empleados.

La Cámara se da por enterada de una comunicación del capitán general, invitando á esta corporación á que coadyuve á las gestiones que verifica el Ayuntamiento para la construcción de cuarteles y del tomo relativo á la Estadística Minera é Industrial, la cual contiene la riqueza minera de esta provincia, comprendiéndose tambien algunas consideraciones laudatorias para los Sres. Moneo é Hijos de Mirat. A propuesta de la presidencia se acuerda confeccionar mensualmente un estado comprensivo de la distribución de fondos.

A continuación se da cuenta del informe emitido por los Sres. Redondo y Sarrie, vista de aduanas, sobre la revisión arancelaria. La presidencia declara que á virtud de una circular de la Dirección general de aduanas y considerando de capital importancia lo que en ella se referia, demandó el concurso del consejero señor Redondo, por si quería encargarse de dicho trabajo y con la cooperación del Sr. Sarrie, ambos señores han llevado á cabo el notabilísimo trabajo del que la Cámara se va á ilustrar.

El Sr. Redondo, antes de proceder á la lectura, hace una brillante exégesis de la labor realizada y en la que dice que el Sr. Sarrie ha tenido la más íntima é importante colaboración por su sólida cultura en materias arancelarias. Continúa el Sr. Redondo fijando los criterios que se mantienen en el informe respecto á las diversas industriales manifestaciones de la provincia, escuchándole el pleno con notoria satisfacción y complacencia. Como su trabajo todavía no está acabado, faltando solamente algunas cosas de detalle, el Sr. P. Cardenal manifestó que telegrafaría á la dirección con objeto de que prorrogase por unos días el término para la remisión de estos informes. Por aclamación se acordó que constata en acta un elocuente voto de gracias en honor de los Sres. Redondo y Sarrie por la obra que han realizado en beneficio de los intereses comerciales é industriales de la provincia de Salamanca.

El Sr. P. Cardenal emite una amplia información acerca de sus gestiones para la instalación en Salamanca de un despacho central para viajeros. El pleno otórgale un voto de confianza á fin de que prosiga laborando por el establecimiento del despacho central y agencia de informaciones ferroviarias. Respecto al impuesto de utilidad de las sociedades anónimas, manifiesta el Sr. Cardenal que la Unión y el Fénix ha pagado 243,15 pesetas, correspondientes á los años 1914, 1915, 1916, 1917 y parte del año actual, prosiguiendo las gestiones para cobrar á las demás sociedades anónimas. Dáse lectura de algunos párrafos del notabilísimo discurso que el Sr. Giral leyó en la apertura del presente curso académico. La Cámara aplaude entusiástamente la obra del Dr. Giral, acordándose un voto de gracias para el sabio químico, cooperar á la realización de sus orientaciones y nombrarle consejero de la Cámara.

Se acuerda adherirse en la petición de la sociedad La Unión Comercial Lumbrense, á las gestiones de la Cámara de Comercio de Guipúzcoa, sobre la tasa de azúcares y apoyar á la de Melilla contra la elevación de las tarifas por la compania de navegación. El Sr. P. Cardenal brevemente refiere las gestiones practicadas para evitar la falta de enlace de los correos, que causa graves daños al comercio. Puntualiza la colaboración que en este asunto le han prestado los representantes en Cortes de la provincia, haciendo una mención especial á favor del diputado por Salamanca, Sr. Pérez Olivera. Se acuerda un voto de intensa gratitud para el diputado por este distrito. Se informa al pleno del anuncio de la Intendencia militar para la adquisición de 120.000 mantas. Da cuenta la presidencia de que, por la actuación del Sr. Bullón, la sociedad Geográfica ha donado algunas obras y material de enseñanza para la biblioteca de la Cámara. Se acuerda dar un voto de gracias al joven é ilustre diputado por Sequeros y á la sociedad donante. Tambien se informa el pleno de los donativos de libros, hechos por los señores Capdevila, Zurdo, Maldonado, Bernis, Rodríguez Pinilla, Diez Ambrosio (D. A.), Fidalgo (D. A.) y acordó que conste en acta un voto de gracias á los donantes. La comision administrativa presenta al pleno el proyecto del presupuesto para el ejercicio de 1919. Importan los ingresos, 10.548,87 pesetas; los gastos, 10.548,12, quedando un superávit de 0,75 pesetas. Se aprueba, mediante la subsanación de algunas omisiones que señala el señor Capdevila. Queda enterada la Cámara del estado de contabilidad general, verificado por el tenedor de libros del Sr. Cardenal, hasta el día 30 de Septiembre y el balance de comprobación del presupuesto de 1918, que alcanza hasta fin de Octubre. Se acuerda un voto de gracias para

la presidencia y para quien confeccionó estos trabajos.

A virtud de una comunicación de la Cámara de Málaga, se acuerda adherirse a la Liga de Naciones.

El Sr. Cardenal entrará a la Cámara del fallecimiento de un hijo del ilustre senador y conserje D. Luis Maldonado, acordándose testimoniar en el acta el sentimiento de la Corporación por tan irreparable pérdida.

Dáse por enterado el pleno de un telegrama de la sociedad de Atracción de Forasteros, de Barcelona, manifestando el perfecto estado de salud reinante en aquella capital.

Se confieren a la presidencia dos votos de confianza: uno para organizar un plan de conferencias de divulgación económico social, las cuales estarán a cargo de un catalán, un vizcaíno y un madrileño, y otro para prestar domicilio en la Cámara a un grupo de jóvenes intelectuales que tienen el propósito de laborar sobre proyectos económicos y sociales.

Terminó la sesión a las diez y cinco minutos.

En la Administración de Loterías número 3,

Rúa, 25,
FAVORECIDA EL AÑO PASADO EN EL SORTEO DE NAVIDAD CON EL SEGUNDO PREMIO

3.000.000 pesetas,
hay décimos de la Lotería para el próximo Sorteo de Navidad

LANAS
Preciosos surtidos en colores de fantasía para confeccionar abrigos y jerseys, precios especiales.

PIELES
Suellitas y confeccionadas gran surtido. Se reforman las usadas.

Plácido Hernández
Lonja de la Cárcel, 2 -Salamanca.

Viajantes y Representantes
En toda España
Precisan urgentes para importantes negocios.
Escribir José Celarain, Apartado de Correos 103, San Sebastián.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas a las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico:
Barométrica, 696,75
Temperatura máxima, al sol, 20,0
Temperatura máxima a la sombra, 10,6
Temperatura mínima, 5,2
Termómetro seco, 9,4
Termómetro húmedo, 8,6
Viento, O. N. O.
Cielo, cubierto.
Tiempo, variable.

TEATRO MODERNO

El escenario de la farándula.

MODESTO NOVAJAS

Debemos al prestigioso actor que el sábado borbó con insuperable maestría el tipo patológico de Franz Hallers, unas líneas que sean rendido tributo a la exquisita intelectualidad de su arte.

Si en las clasificaciones escénicas no fuera irreverente crear una modalidad por un pobre crítico «de pan llevar» que seguramente tardaría el entusiasmo cortésano, yo me atrevería a decir que Modesto Novajas encarna y representa un arte genuinamente intelectual. Me explicaré.

El Sr. Novajas, hombre de vasta cultura literaria, que arroja sus galas escénicas con un perfecto sentido del ritmo y de la armonía de la belleza, analiza de tal modo los personajes, los diálogos, los dilata para asomarse al crisol donde su alma bulle y palpita, que él puede decir en el tablado de la farsa toda la complejidad espiritual que un autor ideó al vivificar un muñeco o dibujar un temperamento. Plenamente quedó confirmado en su creación de Franz Hallers.

Ese temperamento trabajado a base de una doctrina de la patología psíquica, ese morbo de nervios y médulas rotas, ese estudio incomparable de anamnesis cerebrales, de masoquismos impresionistas, adquirió con el trabajo del Sr. Novajas el sentido de un clínico minucioso que hubiese disociado, con su observación, toda la anatomía enfermiza y alucinada del personaje.

Daba la sensación el Sr. Novajas de prescindir de la farándula para presentar a una minoría de especialistas en enfermedades de lunáticos nervomotor un tipo clínico, un caso de originalísima investigación. Tal fue la asombrosa perfección con que matizó el papel del Fiscal sonámbulo y atrabilario.

Hubo momentos—la repentina subconciencia del último acto—de una peregrina perfección. Rindiendo a su talento toda nuestra cordialidad, consagramos su arte como el público que llenaba el Moderno en la sesión del sábado, lo corroboró prodigando sus frenéticas y clamorosas ovaciones.

Dos tipos descollaron con el Sr. Novajas en Franz Hallers. Alpuente en Luis el Gordo y Campos en Dickert. Nada tan estupendo, tan pleno de arte como estas dos creaciones de los populares actores. Ha sido una obra magistralmente interpretada en nuestra escena.

chada con el deleite de siempre. Ese bello cuadro de luz, una catarata de luz que estallase en el divino cielo andaluz, cuadro sano, vigoroso, alegre, de infantil y contagiosa alegría de rosas, de flores, de claveles, de piropos y de amor, será perdurable en nuestro teatro. Y si Consolación, la muñeca lindísima a quien envían las flores por su encendida hermosura y el surtidor por su risa fresca y argentina, y los pájaros por el eterno cantar de su palabra, tiene una intérprete tan fidelísima en belleza y en paridad de temperamento como la señorita Indarte, mayor es el realce de la peregrina producción de los Quintero.

La Srta. Indarte, que nos ha dado a conocer su sensibilidad exquisita de femeninas delicadeses y de ingenuidades sentimentales, quiso también deslumbrarnos anoche con la viva luminosidad de su risa. Triunfó ruidosamente; triunfó en el recitado del campanario, y para ella el público de Salamanca tiene cada noche mayores y más clamorosas manifestaciones de entusiasmo. Béjar, Novajas y Sánchez, contribuyeron con su labor, definitivamente consagrada, a la interpretación maravillosa de la obra.

Las entradas han sido soberbias ambas noches. Y es que el conjunto de la compañía Alpuente, su cariño y su estudio en todas las obras, ha sido tan estimado por nuestro público, que ahora sí que puede rotundamente afirmarse que la bombonera es el sitio de cita para nuestra sociedad. Bien merece un aplauso, Sr. Corona.

REMITIDO

NUEVA BAJA EN EL TOCINO

Sr. Director de El Adelanto.
Mi distinguido amigo: Espero de sus bondades y reconocida ilustración, inserte en el número de hoy el siguiente remitido, que dirijo al que lo es del diario de la tarde «El Salmantino».

Por ello le manifiesta su sincera gratitud este su afectísimo amigo, Hipólito M. Morán.

Sr. Director de «El Salmantino».
Muy señor mío y de mi consideración más distinguida:
El gremio de salchicheros de esta localidad, y que tengo el honor de presidir, ha permanecido callado por algún espacio de tiempo, cuyo silencio rompe en este momento para aclarar ciertos conceptos que aparecen en la información que más abajo diré, y quizás verdidos por personas desconocidas del negocio.

En su diario del 22 del corriente, número 2521, aparece, entre otras, una información titulada de «Subsistencias» llamando la atención del vecindario de que los industriales tratantes de esta localidad y engordadores de cerdos, don Eugenio López y D. Victoriano Hernández, habían ofrecido al gremio de salchicheros cien cerdos cebados, que no habían sido aceptados, y en su virtud habían acordado sacrificarlos por su propia cuenta y poner a la venta sus productos, a los siguientes precios:
Tocino, a 4 pesetas kilo; magro, a 4,75; hígado, a 2 y costillas a 3,75.

Por omisión, el reporter de ese periódico ó los citados tratantes, no hicieron constar que la oferta de mencionado ganado hecha a varios industriales, pertenecientes al gremio y no a éste en general, había sido sobre la base de 34 pesetas arroba al vivo, cuyo precio no es el que rige en la actualidad, pues es público y notorio que el ganado de cerda, en los puntos productores, ha experimentado una baja de bastante consideración y, por lo tanto, cómo podían aceptar los industriales salchicheros el precio de 34 pesetas, para no poder vender sus productos a menores precios de los que tienen establecidos?

Además, estos señores negociantes en cerdos al vivo, pretendían no perjudicarse en su negocio, sin tener en cuenta que quizás mañana ellos mismos puedan comprar ganado a precios que les permita venderlo algunas pesetas menos en arroba, y, por tanto, los salchicheros, bajando el precio del ganado, necesariamente tienen que vender más baratos los géneros procedentes del cerdo, y en este caso ¿quienes resultarían perjudicados? Ellos nunca.

Queda, pues, en claro, que dichos tratantes no han hecho oferta de ganado al gremio en general (como dice la información a que me refiero), y si a algunos industriales, así como que tampoco el gremio los ha rechazado, pero que al precio tan alto que ellos pretendían, no podían a juicio del firmante, pagarse, por la baja experimentada en dicho ganado, casi en todas las provincias de España.

Si ellos venden barato, aunque quizás pierdan dinero, es porque compraron caro y creyeron ganar, pues a todo el industrial le ocurre exactamente igual; no siempre los negocios salen como se desea, pero para perderlo nosotros a sabiendas, que lo pierda el que, cuando lo compró, no pudo prever lo que ahora ocurre.

Con esto creo que queda explicada la baja que esos señores hacen de los productos del cerdo y cuál es el motivo de proceder a la matanza.

Nosotros no hacemos por ahora más que vender a los siguientes precios, y si podemos los mejoraremos en beneficio del público en cuanto tengamos ocasión de comprar ganado más barato.

Desde esta fecha, y provisionalmente, el público puede comprar en todos los establecimientos de los señores que integran el gremio de salchicheros, los productos del cerdo a los siguientes precios:
Tocino saladillo (no recién muerto), a 4 pesetas kilo.
Manteca en rama, 3,75.
Manteca derretida, 4,25.
Magro, 4,50.
Costillas frescas, 3,50.
Los demás artículos del cerdo con la baja proporcional.

de tener ejército sin cuarteles, empleados de prisiones sin prisiones, maestros sin escuelas...

Y, sin embargo, en ningún sitio encaja mejor una biblioteca que en una cárcel. Los presos disponen del tiempo inestimable, los presos gozan de silencio, de soledad, de calma. ¿Dónde mejor puede sonar la voz poderosa de los libros, que nos hablan de regeneración y deber, que en una cárcel? Las páginas blancas manchadas por las cadenas de letras, educan y entretienen a los presos, les hablan del mundo que hay más allá de las puertas de la cárcel, les consuelan, les hablan dulce, suavemente...

¡Ah! Los que gozamos de libertad, los que paseamos al sol, los que nos sentamos en el prado verde oyendo los cantos de los pájaros, no podemos figurarnos lo que significa un libro en manos de los presos. El libro es un amigo, un amigo fiel, el único que le queda al encarcelado cuando los cerrojos de la prisión rechinan tras de él. Bullidores ríos azules, mar extenso, cielo de fuego, sol de oro, peñas abruptas, flores olorosas, mujeres bellas, hogueras hermosas, casitas blancas, etc., todo esto significa un libro en manos de un preso.

¿Qué importa que al arrojar lo que vemos se nos muestre desnuda la realidad descarnada? Es tan dulce el consuelo... Y el consuelo que el libro nos ha dado satura nuestro cuerpo, ya no puede quitárnoslo. ¿Que sufrimos luego otra vez? Bueno, no importa. Dios, que creó el dolor, puso también sobre la tierra el bálsamo que lo aplaca.

Y además, el círculo brutal de los prejuicios humanos. Para el preso concluye todo: amor, bienestar, cariño, felicidad... Hasta la esperanza que canta en el árbol pomposo de la ilusión, muere para el preso. Porque, ¿es acaso esperanza circo, diez, veinte años de aislamiento, de apartamiento de la sociedad?

Para el que en un rapto de ceguera ó de maldad traspasa los umbrales de la ley, un libro es un amigo inapreciable, fraternal. Y hasta al recobrar la libertad, cuando el «inri» bochornoso de presidario cumplido aparte a las gentes, cuando se separa la familia, huyen los amigos, si se está acostumbrado a desahogar las penas en un libro; un libro puede ser la mano fuerte que evita cometer nuevos crímenes y nuevas maldades.

Y a la hora del crepúsculo, a esa hora vaga que precede a la sombra noche; ¡cuántos horizontes color de rosa no abrían los libros ante los ojos de los condenados por la ley! La noche es triste, pero lo es mucho más en las prisiones.

Gime el preso en el duro camastro bajo el peso de los remordimientos, quizás. Insintiendo planes terribles de venganza, la maldad, acaso. Los pensamientos sombríos del día, pueblan las noches del recluso de fantasmas malditos. Los libros podrían llenarles de ensueños dulces de añoranzas.

Un infortuno se suaviza, se descolora ante las páginas de un libro. Y es que el libro es un amigo para quien no existen vanos prejuicios del mundo. Nos acompaña en la suerte, en la desgracia, en el pesar, en la alegría.

Nos cuenta sus secretos en el patio y en la cabaña, en la bohardilla y en el principal. Lloramos y reímos con el libro. Nos vuelve niños si somos hombres, buenos si criminales. El crimen es noche, silencio, misterio. Y el libro..., el libro es la luz, la claridad, el día.

El grupo cultural Los 13 no puede formar una biblioteca en la cárcel de Salamanca. Pero sí puede proporcionar lectura a los presos. Y para proporcionársela ha instalado un buzón en el portal del Ayuntamiento, esperando la ayuda de las personas de buena voluntad.

Hay cosas que se ensalzan solas. Esto es una de ellas: Entregar a los presos páginas llenas de lectura es un pensamiento altruista, una labor cristiana, una obra de ciudadanía. Y he aquí lo que intentan Los 13. ¿Habrá quien responda a su llamada? Esperemos que sí.

Por lo pronto, los buenos muchachos de Los 13 han instalado días pasados, un buzón en el portal del Ayuntamiento, en una deliciosa mañana otoñal, mientras, como una promesa, una palabra blanca, pulcramente blanca, ponía su pinclada de nieve en el cielo azul, eternamente azul...

Guillermo Serradilla.

Véase en cuarta plana, nuestra información telegráfica

LABOR DE CULTURA

Lectura para los presos.

El noble y simpático grupo cultural «Los 13», compuesto de jóvenes entusiastas que sienten tan sincero y profundo amor a la cultura, ha instalado en el portal del Ayuntamiento un buzón destinado a recoger libros y periódicos que lleven instrucción y entretenimiento a los presos en las negras horas carcelarias.

Idea es esta plausible y digna de la loa más encomiástica. En marcha la biblioteca popular, constituido y en funciones el «oiteón», dándonos repetidas pruebas los que integran el cuadro artístico de sus flexibles dotes de actores, el grupo cultural. Que nos ocupa animando dar nuevas orientaciones, nuevo camino a sus actividades crecientes, ha mirado en torno de sí y ha fijado su atención en la mo'e gris de la cárcel como el lugar más adecuado para hacer brillar la luz cegadora del altruismo y de la ciudadanía.

Los periódicos, las revistas, los folletos que leug' de ser leídos quedan abandonados en cualquier lugar del olvido, serán depositados por las personas de buena voluntad en el buzón de «Los 13» para ser después distribuidos a los miserables presos en las celdas húmedas y sombrías. Y de este modo, las páginas henchidas de lectura penderán en el ambiente callado de la cárcel, el aroma vivificador de los brazos de letras.

Ha sido una preocupación constante de la Europa civilizada, en los tiempos de la «avant guerra», el problema magno de la educación, de la instrucción y del entretenimiento de los delincuentes durante su estancia en las prisiones, lugares de castigo, sí, pero lugares también de corrección y regeneración.

Desapareció el sistema penitenciario antiguo merced a la marcha arrolladora de los tiempos, tuvo que estatuir el mundo civilizado unas normas y pautas nuevas para el régimen de las prisiones, normas más conformes a lo que el espíritu humanitario ordena a todos los que tienen, cuando menos, la fama de hombres.

Se perdieron para nunca más volver los alcaides, los cabos de vara, los carceleros; se fueron los bárbaros castigos corporales y se intentó un cambio radical en las condiciones de las cárceles, lugares horribles, tugurios infectos, celdas para fieras en vez de habitaciones para hombres. Y al cambiar el estado de habitabilidad de las prisiones, procuróse encauzar por derroteros distintos la vida embrutecedora de los reclusos.

Entonces fué cuando salió a plena luz la cuestión de las bibliotecas en las cárceles, útil reforma reclamada por las necesidades de la vida moderna. Y mientras en otros países se llevaba esto a la práctica, en España, la tierra genuina de los considerandos y resultandos, seguían las prisiones en casi el mismo estado en que estaban antes, con progreso nulo, insignificante, sin bibliotecas y sin otros imperativos de la civilización.

Lo poco que para facilitar lectura a los presos se ha hecho, es debido a los esfuerzos personales exclusivamente de los dignos empleados de prisiones.

Estos esfuerzos no han podido reportar beneficios grandes a pesar del móvil sagrado que las impulsaba. Ensayos tímidos, balbuceos inciertos... Y véase la constante paradoja española

Noticias.

Mañana, 26, se cumple el décimo aniversario del fallecimiento de D. Julián P. Bande Moneo. Se dirán misas en sufragio de su alma, en las parroquias de San Martín y Purísima Concepción.

MATIAS LUDENA
Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.
Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Conservas Trevijano.
Reconocida como la primera marca española.

D. Manuel G. Peláez
ODONTÓLOGO
De regreso de los Estados Unidos, designado por el Estado para estudiar los adelantos de la especialidad, está al frente de su consulta.
PÉREZ PUJOL, 9.

Todos los señores sacerdotes que quieran aplicar el santo sacrificio de la Misa en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, en las comunidades de PP. Jesuitas, Carmelitas, Dominicos, Agustinos, Salesianos y Franciscanos, por el alma de D. Leopoldo Blanco Sánchez, recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

PELUQUERIA
SANTIAGO PEREZ
montada con todos los adelantos modernos. Pelucas, crepé y toda clase de postizos para señora. Plaza Mayor, 5, pral.

NOVELTY Café Restaurant
Cubierto de cinco pesetas.—Tortilla de jamón, langosta tartara, cadera preñanier, pollo asado, natillas.
Cubierto de cuatro pesetas.—Huevos a elegir, pescado frito, lengua rober, chuletetas ternera.

El subdirector de La Unión y el Fénix Español, en Salamanca, D. Andrés Pérez Cardenal, pagó ayer la cantidad de dieciséis mil quinientos cincuenta y ocho pesetas con ochenta céntimos, importe del seguro de vida número 12.959, de aquella Compañía, a la Srta. Viuda de un distinguido caballero salmantino recientemente fallecido a consecuencia de la epidemia gripal.

El 606 y el 914.
Los licyeta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.—Jesús, 7, Salamanca.—Consulta: de nueve a una, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

Se venden y se alquilan bocoyes de cabida de 640 litros (40 arrobas) cada uno. Informar a Delín Sánchez, doctor Risco, 81, 2.º

Cria de tenca cachorras, de 7 a 12 centímetros de longitud, a siete pesetas el ciento, sirviéndose a domicilio si se abonan gastos.
Dirigid los pedidos a Tiburcio Núñez, de Fuente de San Esteban.

HULES PARA MESA
Precios de Fábrica
Jesús Rodríguez López
PLAZA MAYOR, NUMERO 84.

Hospedaje, café
y restaurant: **PARIS**
PRIOR NUMEROS 9 y 11
Espaciosas e higiénicas habitaciones

Selecto menú a la carta

Cochiertos diariamente por el conocido terceto formado por D. Luis Martín, pianista; D. Jacinto Rodríguez, violinista, y don Luis Santos, violonchelo.
Cubierto a domicilio desde 2,50 pesetas. Se sirven bodas, banquetes y lunches. Coche a todos los trenes.

VENTA DE DEHESA
Se hace en pública y extrajudicial subasta de una dehesa denominada Zagalviento (el de abajo), en término municipal de Portaje, partido judicial de Coria, en la provincia de Cáceres, procedente de los propios de Pecesera y que por el Norte linda con el río Alagón.
El acto tendrá lugar el día 6 de Diciembre próximo y hora de las once, simultáneamente, en las Notarías de D. Juan Zancajada del Río, en Cáceres, y de D. Jesús Firmat, en Salamanca.
El pliego de condiciones de la venta y los títulos de propiedad de la finca, obran en dichas notarías a disposición de los licitadores.
D. S. D.

Automoviles LEDESMINOS
Esta Sociedad celebrará Junta general extraordinaria, en segunda convocatoria, el día 8 del próximo Diciembre, a las cinco de la tarde, en el local del antiguo Casino.
Lo que se pone en conocimiento de los señores socios, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 16 de los estatutos de dicha Sociedad.
Ledesma, 24 de Noviembre de 1918.—El Presidente del Consejo de Administración, Francisco Iglesias.

La baja del ganado de cerda.
LA GRAN SALCHICHERIA
DE VALERIANO FERNANDEZ
tiene el honor de ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, los productos del cerdo a los siguientes precios:
Tocino saladillo curado, kilo 4,40 pesetas.
Por hojas enteras, 3,80
Manteca en rama, 3,75
Manteca derretida, 4,25
Magro, 4,50
Costillas frescas, 3,50
Embutidos exquisitos sólo del cerdo, finatitos, morcillas, etc.

Todo por mayor
Todo por menor

Antonia Casero Muñoz
MEDICO
Cirugía General
SAN PABLO, NUM. 39.
Consulta: De ONCE a UNA

Hasta nosotros llega la grata noticia de la campaña sanitaria que ha hecho en el pueblo de Calzada de Béjar, el distinguido joven gijonés D. Miguel Gil Manteca, alumno oficial del quinto año de medicina de esta Facultad, quien con un altruismo y amor a la ciencia digna de imitar, ha sabido suplir al médico de la localidad durante la pasada epidemia, visitando numerosos enfermos y prestando una asidua asistencia, que encomia todo el vecindario.

Jarabe reconstituyente de P. Catalá
a base de cal e hierro
es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.
Enfermedades de la garganta, nariz y oídos.
Clínica del

DR. INFANTE
Doctor Risco, 58, duplicado.

Por conducto del alcalde de esta ciudad, se nos comunica lo siguiente, acerca de la salud en Barcelona:
«La sociedad atracciones de forasteros de Barcelona, autorizada por el excelentísimo señor Alcalde de esta capital, se honra y complace en comunicar a V. E. haberse restablecido tan por completo la normalidad sanitaria de ésta, que en la actualidad el promedio de defunciones por enfermedades de todas clases, es inferior a la mortalidad ordinaria; rogamos a V. E. se digno comunicarlo así a los representantes de la prensa de esa capital para conocimiento de todas aquellas personas a las cuales por serles de necesidad ó de conveniencia ir a Barcelona, puede interesar especialmente la noticia.»

En el taller de vaclador, plaza de la Verdura, portales, se vende una rueda de afilar, con todo lo necesario para poder afilar toda clase de herramientas.

Desde Baños de Montemayor nos comunican que los duenos del acreditado Hotel Eloy han tomado en traspaso la Fonda del Comercio, en Plasencia (ciudad), donde ofrecen al viajero nuevas reformas.

CAFES SUIZO Y TERMINUS
TODOS LOS DIAS
GRANDES CONCIERTOS MUSICALES
por las eminentes agrupaciones BATI-RANDI

CAFE TERMINUS
Programa para hoy 25 de Noviembre.
Orquesta BANDI

TARDE.—De cinco y media a siete.

- 1.ª «Amour Tzigane» (vals), Lehar.
- 2.ª «Marina» (fantasia), Arrieta.
- 3.ª «Czardas» (para violín), Monti.
- 4.ª «La Mascotte» (opereta), Andrau.
- 5.ª «Washington-post» (tivo step), Sousa.

NOCHE.—De nueve y media a doce.

- 1.ª «Les Millions d'Arlequin» (vals lento) Drigo.
- 2.ª «Poeta y Alcaide» (overture), Suppé.
- 3.ª «El Trovador» (ópera), Verdi.
- 4.ª «Serenata a Kubeliko» (solo de violín), Drdia.
- 5.ª «La Viuda Alegre» (fantasia), Lehar.
- 6.ª «Mattinats», Leoncavallo.
- 7.ª «Otro toro!» (pasodoble), Sánchez.

CAFE PASAJE
Programa para hoy 25 de Noviembre.
Orquesta BATI

TARDE.—De cinco y media a siete.

- 1.ª «Folies Viennoises» (vals), Fiehrer.
- 2.ª «Reina Mora», Serrano.
- 3.ª «Czardas número 1», Michiels.
- 4.ª «Mascarade» (ballet), Lacombe.
- 5.ª «Marche Militaire», Saint Saëns.

NOCHE.—De nueve y media a doce.

- 1.ª «La Veune Joyeuse», Lehar.
- 2.ª «L'Italienne a Alger», Rossini.
- 3.ª «Bouquet de roses», Chapi.
- 4.ª «Les Huguenots» (fantasia), Meyerbeer.
- 5.ª «Serenade», Braga.
- 6.ª «La Tierruca», Santamarie.
- 7.ª «Cádiz», Valverde.

Academia central
de corte y confección para señoritas, dirigida por la inventora doña Maria Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.
La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le ensena lo mismo. En la misma se cose para fuera y se conclonecta toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para luto se confecciona vestido en el día, toda clase de telas. Plaza Mayor 44, principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

Información telegráfica

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera).

Madrid - Provincias - Extranjero.

LAS NOTICIAS DE AYER

Una nota del Gobierno alemán. HABLA EL DOCTOR SOLF

Protesta contra la fórmula de cumplirse el armisticio. Se pretende el aniquilamiento de Alemania. Las tropas francesas en territorio enemigo. Desmovilización del ejército yanqui. De Madrid: El Consejo de hoy. La Mancomunidad catalana acuerda los extremos de la petición de autonomía. El régimen político catalán. En Sevilla se teme que estalle la huelga general. Informaciones de provincias.

Conferencias de las 5, 6, 7 mañana
Madrid, 25.

Después del armisticio.

Nota del Gobierno alemán. Protesta contra la forma de cumplir el armisticio.

Dicen de Berlín que el secretario de Negocios Extranjeros del gobierno alemán, Mr. Solf ha dirigido la siguiente nota a los gobiernos de los países aliados:

Confando en los principios de una paz justa, proclamada por el presidente de los Estados Unidos, el pueblo alemán se dirigió a Wilson para que interviniese en pro del armisticio.

La violación y la destrucción que se emplea, no significa un puente hacia la paz sino la continuación de la guerra con diferentes medios y exigencias.

El armisticio no dará al mundo, de esta manera ejecutado, la paz anhelada.

Quiéren imposibilitar el restablecimiento del orden y la desmovilización ordenada, arrastrándonos al caos de la anarquía, a pesar de verse claramente la imposibilidad de la reanudación de las hostilidades.

Quiéren, pues, nuestro aniquilamiento y que no podamos cumplir el armisticio, para arrastrarnos a la continuación de la guerra.

El Gobierno alemán no ha recibido aún contestación sobre cuando quieren empezar la paz, y nuevamente formula su protesta sobre las medidas tomadas en Alsacia y Lorena, y los procedimientos de los polacos en los territorios de la frontera oriental alemana.

También protesta contra el aplazamiento de la paz.

La nota termina diciendo: Al pueblo alemán puede violentarse temporalmente, pero nunca cesará de existir y exigir su derecho.

Protesta contra las tropas francesas. Nota a la Cruz Roja inglesa. Las tropas polacas ocupan Lemberg.

Participan de Spa a la capital de Alemania que el general Winterfeld, que entregó a la comisión el armisticio, protesta contra las tropas francesas que no cumplen sus condiciones, persiguiendo a los alemanes y cogiendo prisioneros.

Además rechazaron a los parlamentarios alemanes que querían tratar sobre la entrega de las armas.

El príncipe Max-de-Baden ha enviado una nota a la Cruz Roja británica, diciéndola que las condiciones del armisticio están llenas de un espíritu de venganza tan profundo, que provocan el hambre y la desolación.

La pide que intervenga para realizar un acto cristiano.

Las tropas polacas ocuparon la ciudad de Lemberg y sus arrabales.

Wilson a Francia. Desmovilización del ejército yanqui.

Dicen de New-York que el presidente de la República norteamericana embarcará el día 4 de Diciembre en el vapor «Agamemnon», dirigiéndose directamente a un puerto francés.

De Washington manifiestan que se está planeando la desmovilización de las fuerzas militares americanas y el regreso inmediato de parte del ejército que no sea necesario para la ocupación de territorios enemigos.

En dos semanas serán desmovilizados doscientos mil soldados.

El representante de España detenido.

Indican de Stokolmo que el consul de Suecia en Rusia, y el representante de Negocios de España, han sido detenidos.

El último logró evadirse de la prisión.

Libertad del socialista Lazzari. Periódico semanal.

Dicen de Roma que ha sido puesto en libertad, con motivo de la ley de amnistía, Lazzari, secretario general del partido socialista.

Dícese que Henry Ford va a retirarse del trabajo activo de la compañía de automóviles, con objeto de publicar un periódico semanal.

Prisioneros libertados.

Notifican de Bruselas, que las tropas belgas, en su avance al oeste de Lovaina y en la región de Bruselas, han puesto en libertad a dos mil quinientos prisioneros aliados.

Patriarca en Jerusalén.

Dicen de Roma que ha entrado en Jerusalén el patriarca de los Santos Lugares, monseñor Camasseis.

Contratos anulados.

Dicen de Washington que la carta del senador Martin al ministro de la Guerra Baker, dice que los contratos anulados en los últimos diez días representan la suma de mil trescientos millones de dólares, sin contar los contratos de material de aviación que representan doscientos veinticinco millones que fueron cancelados por telégrafo.

Convocatoria de la Constituyente.

En el diario alemán «Deutsche-Allgemeine-Zeitung», dice Schidemam que es necesaria urgentemente la convocatoria de la asamblea Constituyente, si se quiere que sea efectiva la paz.

Noticias del día

Madrid.

Consejo de ministros. Mitin de tipógrafos.

El Consejo de ministros convocado para hoy empezará a las seis de la tarde.

En la Casa del Pueblo se celebró un mitin para solemnizar el XLII aniversario de la fundación de la Asociación del Arte de Imprimir.

Presidió el compañero José López, y hablaron los compañeros Leandro Montero, Eduardo Mosquera, Matías Gómez, Andrés Ovejero y otros.

Finalmente se leyó una carta de Pablo Iglesias.

Todos los oradores elogiaron la organización y desarrollo de la fundación.

Provincias.

MALAGA

Por la paz. Banquete por la firma del armisticio.

Se ha celebrado una manifestación, compuesta de más 3.000 almas, por la terminación de la guerra.

La Liga antigermanófila ha celebrado un banquete por la firma del armisticio.

Asistieron 200 comensales, pronunciándose numerosos discursos.

Por la tarde se verificó una imponente manifestación en la Alameda en honor de Wilson.

CADIZ

Sociedades obreras obsequiadas. La gripe.

Las sociedades obreras estuvieron en el consulado de Francia, siendo obsequiadas con un lunch.

Se pronunciaron bastantes brindis de adhesión a Francia.

En Sanlúcar, continúan las invasiones de la gripe.

ZAMORA

López Monis reelegido

Ha sido proclamado diputado a Cortes por el distrito de Puebla de Sanabria, por el artículo 29, D. Fernando López Monis.

VALENCIA

La huelga general. Reunión de huelguistas. Vuelta al trabajo.

En el mitin que celebraron las sociedades obreras, acordaron para mañana plantear la huelga general por solidaridad con los ebanistas.

Ha terminado a las tres y media de la madrugada la reunión de los huelguistas ebanistas con el capitán general.

Acordaron reanudar hoy el trabajo.

SEVILLA

Divergencias obreras. La huelga general. Joven sequestrado. Interesante narración.

Existen hondas divergencias entre los obreros sobre el planteamiento de la huelga general.

Las autoridades adoptan toda clase de precauciones.

Sábase que la huelga general estallará el día 26, según las declaraciones que tienen presentadas las sociedades en el gobierno civil.

El ambiente es poco propicio para la huelga, no viéndose al elemento obrero con la decisión y el entusiasmo de otras ocasiones.

Interrogados los elementos directores, han contestado que no era definitiva la resolución de promover el paro general.

Por si estallase la huelga, el gobernador conferenció con el alcalde, dándole aquél garantías sobre el abastecimiento de pan de la ciudad.

Los marineros procedentes del arsenal de Cádiz que se hicieron cargo de las fábricas de luz eléctrica, han marchado a Madrid.

Continúa la emigración en toda la provincia.

Los huelguistas metalúrgicos se reunieron en la Casa del Pueblo, pronunciando enérgicos discursos.

Uno de los oradores aconsejó llegar hasta el atentado personal, siendo llamado al orden.

Acordaron reunirse hoy en la Alameda de Hércules, para impedir que entre nadie a trabajar.

También han acordado la huelga los trabajadores del puerto, por solidaridad con los toneleros.

El Gobernador suspendió el mitin anunciado para anoche.

Los periódicos de la noche afirman la fecha fijada para la declaración de la huelga general.

Se adoptaron severas precauciones, llegando setenta marineros, mandados por un capitán, procedentes de todos los arsenales de la región.

Dícese que vinieron para el caso de que estalle la huelga general, prestar servicio en las fábricas de luz eléctrica.

Los periodistas interrogaron a María del Carmen, víctima del secuestro y atropello de Diego Bengoechea, con objeto de conocer los detalles de ese suceso.

María tiene diez y ocho años y es muy bonita.

Trátase de una larga y macabra historia, plagada de repugnantes hechos, realizados por un sujeto seguramente perturbado.

Las palabras de María son interesantísimas y pudieran servir para un nuevo capítulo de Medicina Legal sobre la degeneración sensuálita de los hombres.

Confesó María que una vez en Madrid, en casa de Bengoechea, le dió una paliza, haciéndola beber un brevaño, por cuya influencia cayó en un profundo letargo.

Al despertar a la mañana siguiente vióse amarrada a la cama, junto a ella dormía Bengoechea, a quien despertó y le interrogó ella.

La increpó, siendo inhumanamente maltratada.

A partir de esta fecha la sometió a una sesión hipnótica, habiéndose apoderado hasta tal punto de la voluntad de la joven, que ésta diariamente duerme a las seis de la tarde, a cuya hora comenzaba la sesión.

Agrega Carmen que no la permitían entrar en las habitaciones de la finca, especialmente en aquella que guardaba los aparatos hipnóticos.

En diferentes ocasiones Bengoechea llevó de paseo a la joven conduciéndola a un pueblo inmediato.

Una vez vino a Sevilla hospedándose ambos en la fonda de San Pablo.

Entonces se entrevistó Bengoechea con el secretario del Gobierno civil.

En todos los sitios amarrábalas contra la cama, sometiéndola a todo linaje de excesos.

Diego, hacia la confesar, que antes de conocerla había tenido relaciones ilícitas con otros hombres.

Otras veces, la hipn tizaba para que escuchasen la declaración de la joven, y obligábalas a firmar cartas en dicho sentido.

Créese que Bengoechea, cansado ya de ella, la facilitó medios para llegar a Sevilla.

zados «España» y «Alfonso XII» y los torpederos 2 y 12, que constituyen la primera división naval.

Hoy fué varado en el dique del arsenal militar, el submarino alemán «U. C. 48», para reparar averías.

Este y otro sumergible internado esperan la llegada de un crucero inglés que se haga cargo de ellos.

El Ayuntamiento ha recibido un expresivo telegrama del general Foch, dando las gracias por el homenaje que le dirigió la Corporación.

BARCELONA

Los metalúrgicos. Reunión del consejo de la Mancomunidad. La petición de autonomía. Extremos que contendrá. En honor de Maciá. Ataque a Cambó. La independencia de Cataluña. Manifestación aliadófila. Robo de veinte mil duros.

Una comisión de veinte obreros metalúrgicos se entrevistó con otros compañeros para recabar su apoyo.

Se reunieron el Consejo de la Mancomunidad y los parlamentarios, permaneciendo deliberando desde las seis de la tarde hasta las nueve y cuarto de la noche.

La sesión tuvo gran importancia. El señor de Puig y Cadafalch manifestó a los periodistas que por unanimidad se acordaron los extremos que contendrá la petición de la autonomía que se elevará al Gobierno.

Parece que se trató extensamente de la manera cómo debe formarse el Parlamento catalán, del cual saldrá el gobierno de Cataluña.

Convinieron que debe componerse de Congreso y Senado.

Los diputados se elegirán por el sufragio universal, y los senadores por los Ayuntamientos, previas las necesarias modificaciones de la ley electoral y municipal.

Mañana por la tarde celebrarán una nueva reunión para redactar dicha petición.

El documento lo llevarán a Madrid el consejo permanente de la Mancomunidad y los parlamentarios.

Celebróse un lunch en honor del diputado a Cortes Sr. Maciá.

Se cantaron «Los Segadores» y diéronse vivas a Cataluña libre.

Se pronunciaron violentos discursos, atacándose a Cambó por haber aceptado un puesto en el gobierno y haber dejado pasar, siendo ministro las reformas militares.

Todos mostráronse decididos partidarios de que se consiga la independencia política de Cataluña.

Al salir del local lo efectuaron por grupos que iban escandalizando, teniendo la policía que repartir bastantes sablazos hasta conseguir disolverlos.

Un jefe de Seguridad penetró en el local, para suspender el acto, pero éste ya había terminado.

En Badalona se ha verificado un banquete en honor de los aliados.

A la salida se organizó una manifestación que fué disuelta por la policía.

En Figueras han robado cerca de veinte mil duros de la caja de caudales del banquero Sr. Ferrán.

Sospéchase que sean autores del robo una joven francesa y dos sujetos que la acompañaban, que fueron en un automóvil, alquilado en Barcelona, por unas horas.

HUESCA

Concurso de ganados. Distribución de premios.

Con gran brillantez se ha realizado el acto de la distribución de premios del concurso de ganados.

Se han presentado admirables ejemplares.

SANTANDER

Mitinsocialista. Aniversario de la República rusa.

Se ha celebrado un mitin socialista para conmemorar el primer aniversario de la instauración de la República rusa y para definir la actitud del partido en los problemas nacionales e internacionales.

Los oradores atacaron rudamente al Gobierno, y el acto terminó con el mayor orden.

ZARAGOZA

Propaganda socialista.

Se celebró un mitin de propaganda socialista.

Hablaron algunos oradores, reinando el mayor orden.

RIVERA

CALLOS

El que tenga sus pies atormentados por los callos es hombre perdido. Nunca triunfará en los negocios. El Unguento Mágico es el verdadero remedio contra callos y juanetes, ojos de gallo y toda dureza. Los extirpa en tres días. Pruébelo usted y quedará asombrado. Se vende en todas las farmacias y droguerías a 1,25 pesetas. Depósito en Salamanca: Farmacia de Diez, Arrabal del Puente, 2.

ROÑA

Sin daño, la cura rápidamente el ANTI SARNICO MARTI. Sus imitaciones apentan a Letrera. Venta en todas las Farmacias y Droguerías. Agentes exclusivos J. Uriach y C. Bruch, 49 Barcelona. 10 9 N 10-D

Polvos de arroz PIERROT

Invisibles, adherentes, completamente libres de bismuto. Blancos, rosa ó rachel. 4 PESETAS CAJA

Crema de Beauté Myrurgia

Belleza imperecedera. tersura y afelpado del cutis hasta la más avanzada edad. 5 PESETAS TARRO

No usar estos dos productos de la PERFUMERIA MYRURGIA, es olvidar que la marcha implacable del tiempo va surcando primero con casi imperceptibles y después profundas arrugas, tu antes fina y hermosa cara, habiéndote dejado un doloroso recuerdo por tu inexplicable abandono.

De venta CASA BOYERO PLAZA MAYOR, 1 -- Y ZAMORA, 1 -- SALAMANCA

EL ESTREÑIMIENTO
es la causa de graves dolencias
Combate vuestro Estreñimiento habitual con el uso de la
COPROBALINA
No es un purgante. No es un laxante. No irrita.
No origina ninguna clase de molestias.
Indicada por niños y ancianos. En venta en farmacia y droguería.

Enfermos del estómago!

¿Queréis hacer bien las digestiones y curar vuestros padecimientos (accedías, vómitos, catarro gástrico, dolor y dilatación del estómago, úlcera gástrica, estreñimiento, etc., etc.)?

Tomad las aguas embotelladas de la acreditada - FUENTE DEL ESTOMAGO - del Balneario de Castelladas de la acreditada - ZADILLA del Campo.

De venta en todas las Farmacias bien acreditadas. Pedida en todos los Hoteles.

Depósito: Centro Farmacéutico Salmantino

Gabanes, capas, trajes, pellizas

CON CORTE MADRILEÑO, SE VENDEN EN EL Bazar Colón

PLAZA DE LA LIBERTAD, NUM. 11

Única casa que, con guerra y sin guerra, vende más barato que en ningún otro comercio

Impermeables de goma y embreados para campo, calzado, paraguas, mantas para cama, mantas de viaje, géneros de punto, corsés, pieles para señora, Joyería, relojería, bisutería é infinidad de artículos, todos muy baratos. -VER Y CREER-

Plaza de la Libertad, 11 BAZAR COLON

Aguas Azoadas

Curación del asma, de los catarros bronquiales y de la nariz.

El agua bebida es el mejor estimulante del apetito. - Abono de 10 sifones, seis pesetas.

Inhalaciones de Nebulol. - Curan las anginas y las faringitis crónicas.

Calle de Zamora, 24 y 26, Salamanca. Pídanse folletos y detalles al Director del Establecimiento.

ANISOSA **SOLUCION BENEDICTO**
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.
de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas en
DEPOSITO
Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid
Venta: Principales farmacias de España.

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES
Matías López
SON LOS MEJORES DEL MUNDO
Pedidos en todos los Ultramarinos y Confeiterías.
1, 5, 10, 15, 20 y 25